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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Пріоритетне значення фізичного виховання і спорту 

визначається Законом України «Про фізичну культуру і спорт», Державною 

програмою розвитку фізичної культури і спорту, а також Цільовою 

комплексною програмою «Фізичне виховання – здоров'я нації». У цих 

документах вказано, що фізичне виховання і спорт мають закласти основи 

забезпечення та розвитку фізичного і морального здоров'я, комплексного 

підходу до формування розумових й фізичних якостей особистості, 

вдосконалення підготовки до активного життя, пріоритету оздоровчої 

спрямованості, широкого використання різноманітних форм і засобів фізичного 

удосконалення, безперервності цього процесу. 

Одним із найпопулярніших видів спорту, найуживанішим засобом 

фізичного виховання, особливо серед дітей та молоді, є футбол. Ця спортивна 

гра належить до тих інструментів педагогічного впливу, систематичне 

використання яких забезпечує всебічний й гармонійний розвиток особистості. 

Заняття футболом сприяють засвоєнню життєво важливих рухових умінь і 

навичок, розвитку фізичних, моральних та вольових якостей, інтелектуальних 

здібностей, пам’яті й уваги, формування дисциплінованості та колективізму. 

Виховна, оздоровча, навчальна й соціальна значущість футболу обумовила 

його включення у програми фізичного виховання загальноосвітніх й дитячо-

юнацьких спортивних шкіл, вищих та професійних навчальних закладів, 

виробничих і сільських колективів фізичної культури. 

Постійне зростання рівня футболу вимагає неухильного вдосконалення 

спортивної підготовки юних футболістів, модернізації системи відбору та 

прогнозування, підвищення ефективності управління навчально-тренувальним 

процесом, покращання якості підготовки кваліфікованих кадрів.  

Протягом всієї історії розвитку системи багаторічної підготовки 

футболістів, особливо в останні роки, вчені та педагоги-практики докладали 

чимало зусиль для вдосконалення навчально-тренувального процесу. 
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Актуальним проблемам спортивної підготовки футболістів різного віку та 

кваліфікації присвятили свої дослідження (К. Віхров, 2000; Г. Лисенчук, 2010; 

Г. Монаков, 2005; В. Соломонко, 1998; В. Шамардин, 2008 та інші вчені). 

Аналіз науково-методичної літератури та узагальнення передового 

практичного досвіду показують, що розвиток рухових якостей юних 

футболістів відноситься до числа пріоритетних питань, які потребують 

ефективного вирішення на шляху досягнення запланованих спортивних 

результатів. У системі багаторічної підготовки процес удосконалення рухових 

якостей є постійним і нескінченним. Він передбачає активний та систематичний 

пошук нових шляхів, форм і методів покращання якості навчально-

тренувального процесу юних спортсменів. 

На думку вчених (Ю. Желєзняк, Ю. Портнов, 2011; В. Наумчук, 2008; 

Шамардіна, 2008 та інших науковців), одним з найбільш перспективних 

напрямків підвищення ефективності навчально-тренувального процесу юних 

футболістів є той, в основу якого покладено врахування відповідності 

індивідуальних можливостей спортсмена пропонованим завданням і вимогам, 

що висуваються на сучасному етапі розвитку гри. Адже успішне ведення 

змагальної боротьби вимагає прояву спортсменом здатності вправно оперувати 

власним руховим арсеналом, який дозволяє результативно і якісно діяти у 

складних ігрових ситуаціях, що динамічно розвиваються та вкрай обмежені у 

часі. При цьому підґрунтям позитивних зрушень у процесі підготовки юних 

футболістів виступають функціональні можливості та фізичні якості, чільне 

місце серед яких належить спритності. 

Ця комплексна фізична якість обумовлює ефективність ігрових дій та 

якість вирішення більшості техніко-тактичних завдань. Саме від готовності 

юного футболіста до оптимального оволодіння, управління та регулювання 

руховими діями, що визначає сутність спритності, значною мірою залежить 

становлення його спортивної майстерності. 

Отже, актуальність теми дослідження зумовлюється, з одного боку 

потребою формування всебічно й гармонійно розвинутої особистості юного 

футболіста, вдосконалення її здібностей, реалізацією істинних сил, з іншого, 
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необхідністю сучасних розробок покращання й оптимізації процесу 

спортивної підготовки учнів ДЮСШ. 

Об’єкт дослідження – спортивна підготовка юних футболістів у ДЮСШ. 

Предмет дослідження – розвиток спритності учнів ДЮСШ у цьому 

педагогічному процесі. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити організаційно-методичні основи розвитку спритності юних 

футболістів у процесі спортивної підготовки в ДЮСШ. 

Завдання дослідження: 

1. Визначити сутність спритності та основні чинники, що зумовлюють її 

прояв. 

2. Розкрити психофізіологічні особливості підлітків. 

3. Систематизувати засоби розвитку спритності юних футболістів у 

групах спеціалізованої базової підготовки ДЮСШ. 

4. Розробити методику розвитку спритності юних футболістів у групах 

спеціалізованої базової підготовки ДЮСШ та експериментально перевірити її 

ефективність. 

Для досягнення поставленої мети і розв’язання завдань дослідження 

використовувався комплекс взаємопов’язаних методів: 

– теоретичних: аналіз та узагальнення наукової інформації з проблеми 

дослідження; аналіз, синтез, узагальнення і систематизація теоретичних та 

експериментальних даних; порівняння отриманих експериментальних даних; 

 – емпіричних: педагогічні спостереження; бесіди з учнями ДЮСШ, 

тренерами, методистами і батьками; інтерв’ю з ними; тестування учнів; 

педагогічний експеримент; методи математичної обробки отриманих даних. 

Практичне значення одержаних результатів дипломної роботи 

(магістра) полягає у тому, що запропонована методика розвитку спритності 

юних футболістів на етапі спеціалізованої базової підготовки може бути 

впроваджена в практику роботи дитячо-юнацьких спортивних закладів та 

спортивних секцій з футболу у загальноосвітніх школах. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 
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роботи магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (м. Кам’янець-Подільський 5-6 жовтня 2021 року). 

Структура й обсяг дослідження. Дипломна робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний 

обсяг роботи з додатками становить 88 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. У науковій і навчально-методичній літературі спритність визначається 

дослідниками як здатність людини швидко, оперативно та раціонально 

оволодівати новими руховими діями, успішно вирішувати рухові завдання в 

умовах, що змінюються. Ця комплексна фізична якість є інтегративним 

утворенням координаційних здібностей, які характеризують можливості 

людини оптимально управляти параметрами діяльності у процесі виконання 

складних рухових дій. 

Важливими чинниками, що зумовлюють прояв спритності є: 

• здатність людини свідомо сприймати, контролювати рухові завдання, 

визначати план та спосіб виконання рухів; 

• рухова пам’ять, яка завжди уможливлює виконання будь-якої нової 

рухової дії на основі вже існуючих попередніх рухів; 

• ефективна м’язова координація, яка дозволяє успішно управляти 

силовими, часовими та просторовими параметрами рухів; 

• адаптаційні можливості різних аналізаторів, що пов’язуються зі 

специфічними особливостями конкретного виду рухової діяльності. 

2. Основними психологічними особливостями розвитку підлітків 

виступають такі: 

- формування відчуття дорослості, яке визначає спрямованість та зміст 

активності особистості та прагнення до його визнання; 

- зростання прагнення до самостійності; 

- виникнення стійкої потреби у доброзичливому ставленні, тактовності з 

боку дорослих, а також чутливості до засвоєння норм, цінностей та способів 

поведінки; 

- імпульсивність вчинків та невдоволення собою; 

- бурхливий розвиток емоційно-вольової сфери, почуттів, переживань; 

- послідовне збільшення потреби у спілкуванні, особливо з однолітками 

протилежної статі; 
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- інтенсивне формування спрямованості, інтересів, уподобань. 

3. Найсуттєвішими особливостями фізичного розвитку підлітків, які тісно 

пов'язані між собою є скелетна зрілість, поява вторинних статевих ознак та 

період інтенсивного росту. При цьому всі вказані процеси протікають вкрай 

нерівномірно та неодночасно і проявляються на різних рівнях. 

4. Належний розвиток спритності юних футболістів у процесі їх 

спортивної підготовки можливий за умови систематизації відповідних засобів, 

визначення їх спрямованості з урахуванням проекції кожного із них на ігрову й 

змагальну діяльність. Оскільки спритність визначається комплексним проявом 

загальних, спеціальних й специфічних координаційних здібностей, засоби 

розвитку цієї фізичної якості групувалися відповідно до сутності вказаних 

здібностей з відображенням у їх змісті певної сторони спортивної підготовки. 

5. Спеціально розроблені вправи об’єднувалися у навчально-виховні 

комплекси, які відповідали етапу спеціалізованої спортивної підготовки і 

підпорядковувалися основним дидактичним принципам. Для розвитку 

загальних координаційних здібностей пропонувалися комплекси засобів, 

реалізація яких пов’язана з фізичною підготовкою і не включала роботу з 

футбольним м’ячем за цільовим призначенням. Комплекси засобів, 

спрямованих на вдосконалення спеціальних координаційних здібностей, 

відповідали індивідуальним діям гравця в футболі і відображали, насамперед, 

зміст технічної підготовки.  Відповідно комплекси засобів, що реалізовувалися 

з метою розвитку специфічних координаційних здібностей, передбачали 

виконання групових й командних дій і тісно пов’язувалися з тактикою футболу. 

6. Експериментальна методика розвитку спритності юних футболістів у 

групах спеціалізованої базової підготовки ДЮСШ передбачала реалізацію 

системи засобів, які відповідали загальним, спеціальним та специфічним 

координаційним здібностям. Така систематизація тренувальних засобів 

дозволила, з одного боку, цілеспрямовано впливати на розвиток спритності, а з 

іншого – уможливлювала удосконалення різних сторін спортивної підготовки 

юних спортсменів. Навчально-тренувальний процес забезпечувався комплексом 

загальнопедагогічних (словесними, наочними) і практичних методів: чітко 
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регламентованих вправ, ігровим і змагальним. Провідними методами 

розвитку спритності виступили методи стандартних й перемінних вправ та 

метод колового тренування. При цьому у кожному конкретному випадку 

дозування навантажень відповідало завданням заняття, віковим та 

індивідуальним особливостям учнів, змісту тренувальних вправ та умовам їх 

реалізації. 

7. Експериментально доведена теоретична обґрунтованість і практична 

ефективність пропонованої методики. Результати складання тестових завдань 

свідчать, що учні експериментальної групи у порівнянні з контрольною мають 

вищі показники розвитку спритності – інтегративного утворення 

координаційних здібностей. Зокрема відсоток учнів з високим рівнем розвитку 

спритності, що характеризується готовністю вправно управляти параметрами 

своєї рухової діяльності в експериментальній групі на 6,2 % більше, ніж у 

контрольній групі. Така ж картина спостерігається і щодо достатнього рівня 

сформованості спритності юних спортсменів: в експериментальній групі 

відсоток учнів, результати виконання тестів яких відповідають цьому рівню, 

більший у порівнянні з контрольною групою на 6,3%. Разом з тим, серед учнів 

експериментальної групи не виявлено жодного з низьким рівнем розвитку 

спритності. А у контрольній групі низькі результати продемонстрував один 

учень. 
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